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ordnung eine Erklärung zur Abstimmung abge-
ben. Herr Kollege Marsching, Sie haben das Wort. 

Michele Marsching (PIRATEN): Vielen Dank, Herr 
Präsident! Ich mache es kurz, damit ich den Kolle-
ginnen und Kollegen nicht den Feierabend versaue. 
Es geht um das Abkommen über die Finanzierung 
des „Deutschen Zentrums Kulturgutverluste“. Meine 
Fraktion wird diesem Staatsvertrag mehrheitlich zu-
stimmen.  

Allerdings werden sowohl der Kollege Sommer als 
auch ich diesem Staatsvertrag nicht zustimmen, 
und zwar mit folgender Begründung: Es gab die 
Einbringung hier im letzten Plenum. Wir haben das 
Ganze ohne Debatte an den Hauptausschuss über-
geben. Im Hauptausschuss haben wir den Tages-
ordnungspunkt aufgerufen. Alle vier übrigen Frakti-
onen – bis auf uns Piraten in meiner Person – ha-
ben nicht zu diesem Punkt geredet. Das Ganze 
wurde ans Plenum zurückgegeben. Jetzt verhan-
deln wir diesen Punkt erneut ohne Debatte.  

Wir kritisieren weiterhin, dass Staatsverträge mit 
sehr kurzer Frist hier ins Plenum bzw. direkt in den 
Hauptausschuss gegeben werden, dass sie ohne 
Debatte weitergereicht werden und am Ende hier 
sogar, wie in diesem Fall, ohne Debatte über sie 
abgestimmt werden soll.  

Wir finden weiterhin, dass sowohl die Menschen in 
NRW – über die Datenbank des Landtags – als 
auch die Fraktionen im Landtag das Recht haben, 
sich über Staatsverträge zu informieren, und zwar 
vollumfänglich und mit ausreichender Zeit. Das ist in 
diesem Fall nicht gegeben. Deswegen werden so-
wohl der Kollege Sommer als auch ich diese Ab-
stimmung jetzt negativ bescheiden. – Vielen Dank. 

Vizepräsident Eckhard Uhlenberg: Vielen Dank, 
Herr Kollege Marsching. – Für die Landesregierung 
hat sich Frau Ministerin Schäfer gemeldet. 

Ute Schäfer, Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, 
Kultur und Sport: Herr Präsident! Liebe Kolleginnen 
und Kollegen! Auch ich mache es kurz. Ich will nur 
sagen, dass es sich bei diesem Staatsvertrag um 
eine Zuwendung des Landes Nordrhein-Westfalen 
in Höhe von 1.500 € zu einer Stiftungsgründung 
geht. Diese betrifft das „Deutsche Zentrum Kultur-
gutverluste“. Die Bundesregierung stellt 4 Millio-
nen € bereit. Wir investieren sozusagen nichts wei-
ter als den Beitrag in die Stiftungsgründungsurkun-
de. Ich denke, man kann mit Fug und Recht vertre-
ten, dass das hier plenar schnell abgehandelt wird. 

(Beifall von der SPD und den GRÜNEN – Mi-
chele Marsching [PIRATEN]: Wir betrachten 
das Verfahren als Witz!) 

Vizepräsident Eckhard Uhlenberg: Vielen Dank, 
Frau Ministerin.  

Verehrte Kolleginnen und Kollegen, wir kommen zur 
Abstimmung. Der Hauptausschuss empfiehlt in 
Drucksache 16/7562, dem Antrag 16/7405 – Neu-
druck – der Landesregierung auf Zustimmung zu 
einem Staatsvertrag gemäß Art. 66 Satz 2 der Lan-
desverfassung zu entsprechen. Wir stimmen somit 
ab über die Zustimmung zu dem Abkommen über 
die Finanzierung des „Deutschen Zentrums Kultur-
gutverluste“. Wer dem seine Zustimmung geben 
kann, bitte ich um das Handzeichen. – Wer kann 
dem nicht zustimmen? – Wer enthält sich? – Ver-
ehrte Kolleginnen und Kollegen, damit hat der 
Staatsvertrag Drucksache 16/7405 – Neudruck – 
mit den Stimmen von SPD, CDU, Bündnis 90/Die 
Grünen und der FDP – bei drei Neinstimmen, eini-
gen Enthaltungen und einigen Zustimmungen der 
Fraktion der Piraten – die Zustimmung bekommen. 

Ich rufe auf den Tagesordnungspunkt 

17 In den Ausschüssen erledigte Anträge 

Übersicht 26 
gem. § 82 Abs. 2 GeschO 
(§ 79 Abs. 2 GeschO a. F.) 
Drucksache 16/7560 

Die Übersicht 26 enthält fünf Anträge, die vom Ple-
num nach § 82 Abs. 2 Geschäftsordnung bzw. § 79 
Abs. 2 Geschäftsordnung alter Fassung an einen 
Ausschuss zur abschließenden Erledigung über-
wiesen wurden. Das Abstimmungsverhalten der 
Fraktionen ist aus der Übersicht ersichtlich.  

Ich lasse nun abstimmen über die Bestätigung des 
Abstimmungsverhaltens der Fraktionen in den je-
weiligen Ausschüssen entsprechend der Übersicht 
26. Wer dem seine Zustimmung geben kann, bitte 
ich um das Handzeichen. – Wer kann dem nicht zu-
stimmen? – Wer enthält sich? – Damit haben alle 
Fraktionen der Drucksache 16/7560 zugestimmt. Es 
sind also die darin enthaltenen Abstimmungser-
gebnisse in der Übersicht 26 der Ausschüsse be-
stätigt worden.  

Ich rufe auf: 

18 Beschlüsse zu Petitionen 

Übersicht 16/28 

Wird hierzu das Wort gewünscht? – Das ist nicht 
der Fall.  

Ist jemand mit den Beschlüssen nicht einverstan-
den? – Das ist auch nicht der Fall. Dann stelle ich 
gemäß § 97 Abs. 8 unserer Geschäftsordnung fest, 
dass diese Beschlüsse Übersicht 16/28 damit be-
stätigt sind. 
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